



共青团厦门市委  
厦门市教育局  
中共厦门市委文明办  
少先队厦门市工作委员会 联合指导  
厦门市青少年宫  
海西晨报社 联合主办  
各中小学少先队大队 协办

厦门

小记者报

海西晨报

A11

2024年10月16日 星期三

厦门日报社小记者总团



向日葵小记者团

[第568期] [A11-A12]

# 童趣笔触展现鹭岛蝶变

## “守护绿色梦想 讲好生态文明故事”中小學生主题征文获奖名单揭晓

2024年第7季  
晨念厦门  
(4-9月)

### 鹭岛蝶变 声动厦门

讲好生态文明建设“厦门实践”故事

指导单位：厦门市文化和旅游局 厦门日报社  
厦门市文学艺术界联合会  
主办单位：海西晨报社 外图厦门书城

晨报讯(记者 叶子申)深化拓展生态文明建设厦门实践,童趣文字讲述鹭岛蝶变故事。作为2024年“晨念厦门”大型公益诵读活动的重要配套,“守护绿色梦想 讲好

生态文明故事”中小學生主题征文活动近日落幕,获奖名单揭晓。

本次征文鼓励厦门中小學生结合所见所闻和亲身感受,讲述身边的生态文明故事,表达对生态环

保的关注和思考。活动共收到参赛作品上千篇,评委们从作品的主题思想、内容质量、语言表达等多个方面综合考量,评选出一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖等作品。

值得一提的是,本次征文活动,滨东小学共组织500多人参与。滨东小学副校长吴玉琼说,参加此次征文活动,是学校开展大思政教育、发挥环境育人作用的具体体现。学生在探索、实践和写作中,学会了自觉关心人类与环境的关系,更好地保护环境。

康乐第二小学则组织五六年级共12个班级的600多名学生参

与此次征文活动。该校教研室主任陈清云说,本次征文活动很有意义,增强了学生对生态文明建设的认识,引导更多人积极参与到生态文明建设和绿色发展中来。

征文活动由厦门日报社、厦门市文学艺术界联合会指导,海西晨报社、外图厦门书城主办。

今天,本报选登部分优秀获奖作品,一起来欣赏吧!

### 佳作选登

## “植”此青绿 呵护碧蓝

滨东小学 五年(5)班 汪宸宇  
指导老师:陈雅钦

远观万石山,岚气氤,春雾薄,峰峦层叠如翠波,山石耸峙似青塔;近看筲箕湖,烟柳重,鱼浪起,溪流潺潺如细语,清波荡漾似轻吟。我在蜿蜒的小径,看白鹭翩跹在湛蓝的苍穹,听昆虫鸣唱在深幽的竹林,嗅花香弥漫在恬静的湖畔。

30多年前,筲箕湖并非这个模样。当时,城市污水大量排入,水体发黑发臭。从鱼虾绝迹的寂静到白鹭伴舞的欢腾,从杂草丛生的荒芜到绿树成荫的生机,从满目疮痍的凄凉到风光旖

旖的绚丽,斐然成绩的背后,离不开无数人的砥砺前行。

20世纪80年代,筲箕湖开启综合治理,关停环湖周边重点污染企业,开展大规模清淤,引入海水活化水体,显著改善了湖区水环境;同时,沿湖还修建了大量公园绿地,种植了红树植被。

如今,筲箕湖已成为厦门一颗璀璨明珠。研一方墨、展一张宣,走笔纸上,勾勒青绿线条,涂抹碧蓝印记。蓦地,我闻到了那股花香,眼前的酡红旭日下缕缕晨光,洒在筲箕湖上,波光粼粼,白浪点点。此情此景,好似一幅清新淡雅的中国水墨画,更是一条为未来铺就的幸福之路!

## 我的绿色使命

滨东小学 四年(3)班 陈思翩  
指导老师:谢伟敏

在鹭岛的东南角,有一片被翠绿环抱的土地,那就是我们的校园——滨东小学。滨东小学旁,是如同明珠镶嵌于翠绿中的南湖公园。我们不仅仅要保护这片湖水的清澈,更要守护整个校园的绿色梦想。

课余时间时光里,我和小伙伴常常来到湖畔。我们的目光如同猎鹰一般锐利,发现破旧的塑料瓶、吃剩的零食袋,我们从犹豫,立刻弯腰拾起。

我的姐姐是鸟类和植物“小专家”。她教我辨认湖畔的动植物,如黄花风铃木、木棉、鸡蛋花、黄槿以及灰喜鹊、鸚鵡等。

姐姐陪伴着我感受大自然,呼吸植物清香,感受悦耳鸟鸣。我常常感叹:“南湖公园真美啊!”

随着时光流逝,我发现,湖水比以往更加清澈了,能看见水底的鱼儿欢快地游弋;草木也更加繁茂了,连来访的鸟儿种类都变多了。这一切的变化,都源于每个人的努力和坚持。成为这片美景的守护者,我感到自豪与快乐。

我不仅在学校内外推广环保理念,还积极参与社区和小区的垃圾分类工作。我想通过行动,把一颗颗种子播撒在人们的心田。这些种子关于清澈的湖水,关于葱茏的树林,关于和谐共生的生态梦。希望我小小的努力如同湖边的柳絮随风飘扬,传递真善美的力量。

## 触动心灵的小册子

康乐第二小学 五年(5)班 陈胤天  
指导老师:陈清云

初识林大爷是在一个夏夜,蝉聒噪个没完。厨房里传来爸妈的争吵声:“你去,我才不去。”爸妈又在为谁去倒垃圾喋喋不休。我走过去说:“你们不要吵了,我去扔垃圾吧。”

我以最快的速度跑到垃圾站,手疾眼快地把垃圾袋扔了进去。突然,身后传来声音:“你丢的垃圾有没有分类?”灯光下,是一个白发苍苍的老爷爷。我喃喃地说道:“没……没分类。”老爷爷立马把我刚扔的垃圾拎出来,用长夹子把垃圾往外夹,一边夹一边念念有词:“水果皮是

厨余垃圾,纸巾是其他垃圾……”他还从口袋里拿出一本小册子翻看着,边看边说:“这是我自己的垃圾分类的笔记,年纪大了记不住,所以必须做好笔记,以免分错。”

交谈之中,我了解到,林大爷是一名退休教师,一直义务帮社区做事。“自觉把垃圾分类好,就能变废为宝。吃剩的饭菜可作为肥料,回收的废纸可做成书本。”

林大爷的努力有了回报,社区的环境变得更加整洁,居民越来越重视垃圾分类。原来,环保就是这么简单——它存在于我们生活的小事里,把绿色理念放心间,方能青山如黛、绿水长流,享受自然之美。

## “快手秦”

康乐第二小学 五年(4)班 王梓贤

我们小区有一位秦叔叔,专干环卫这一行,他整理垃圾时三两下就分类好了。最让人叫绝的是,他整理垃圾必穿一身白,干完活,身上绝没有一处脏的地方。我们小区居民给他起了一个绰号——“快手秦”!

前几天,我去倒垃圾,正好遇见“快手秦”在整理垃圾。我仔细一瞧,那垃圾堆里的东西可真杂呀!鱼骨、榴莲壳、废电池,应有尽有。“快手秦”正着手把这堆垃圾分类。先挑厨余垃圾。“快手秦”眼睛像摄像头似的扫描着,一扫到厨余垃圾,立马拿起夹子快速分类。一套动作

下来,仅用了几秒钟。轮到玻璃陶瓷了,分类一定要小心,不然容易碎。“快手秦”深知这一点,只见他拿起夹子小心翼翼地夹起,放下时也轻轻地,同样眼疾手快。

接着是有害垃圾和其他垃圾。这两种垃圾相对好整理,“快手秦”仅用3分钟就完成了。

最后是“快手秦”最喜欢的可回收物。他之所以喜欢,是因为这些垃圾“好玩”,可以“投篮”——他每次捡起一个瓶子或纸盒,总能准确地丢进垃圾桶。

分类整理好所有的垃圾,“快手秦”总共用时8分钟。我衷心感谢他,美好、整洁的小区环境有他的一份功劳。

### 获奖名单

#### 一等奖

“植”此青绿 呵护碧蓝  
滨东小学五年(5)班 汪宸宇  
指导老师:陈雅钦

#### 二等奖

我的绿色使命  
滨东小学四年(3)班 陈思翩  
指导老师:谢伟敏

触动心灵的小册子  
康乐第二小学五年(5)班 陈胤天  
指导老师:陈清云

#### 三等奖

“筲箕湖”自述  
滨东小学四年(3)班 蓝诗淇  
指导老师:谢伟敏

播种绿色梦想  
滨东小学四年(2)班 曹逸轩  
指导老师:李爱华

#### “快手秦”

康乐第二小学五年(4)班 王梓贤

#### 优秀奖

爱我筲箕 焕发生机  
滨东小学四年(2)班 吴桐  
指导老师:李爱华

绿水青山就是金山银山  
滨东小学五年(4)班 吴睿哲  
指导老师:陈惠萍

筲箕湖,我的家  
滨东小学四年(1)班 杨紫灵  
指导老师:谢雪 吴玉琼

保护环境,守护地球  
康乐第二小学五年(4)班 肖晨阳



记者 陈理杰 摄